

香港文匯報訊（記者 陳文華）新界西醫院聯網昨日公佈2017/2018年度工作計劃，新界西醫院聯網將合共增加920個專科門診新症名額，天水圍醫院將延長急症室服務至朝八晚八，屯門醫院亦會新增59張病床。聯網將針對糖尿病患者新增7,300個護士及840個專職醫療診所服務名額，並增加額外1,150個物理治療服務名額，及擴展康復服務至周末及公眾假期，同時增加1.1萬個普通科門診診症名額。

新界西醫院聯網總監高拔陞昨日指出，新增的920個專科門診新症名額包括博愛醫院300個眼科、泌尿科等專科門診新症名額；天水圍醫院逾500個內科及骨科等專科門診新症名額。博愛醫院新設定「磁力共振掃描影機」，將於明年初開始提供服務。

#### 屯院增8內科日間病床

聯網將在屯門醫院增加8張內科日間病床，以加強為腎病患者提供服務，同時會增加17張

# 天水圍急症「加時」至朝八晚八 新西醫網「加碼」920專科新症名額 門診額增1.1萬

初生嬰兒特別護理病床、4張內科急症病床及30張康復病床。

高拔陞續說，從前新界西醫院聯網只有屯門醫院及博愛醫院兩間急症室，天水圍醫院急症室於今年啟用後，現時天水圍醫院急症室每天約170人至180人求診，當中約20人至30人需入院治療，惟現時尚未提供住院服務，大部分病人會轉往屯門或博愛醫院。

高拔陞指出，新界西醫院聯網今年特別加強「社區老人評估服務」、「長者病人出院綜合支援服務」及「智友醫社同行計劃」等社區長者支援服務，聯網還將原來的「天水圍基層醫療合作計劃」整合至「普通科門診公私營協作計劃」。

屯門醫院內科及老人科部門主管莫俊強指出，新界西現時約有100間老人院，聯網透過「社區老人評估服務」讓醫療團隊到老人院評估長者健康狀況，並於半年前推出「智友醫社同行計劃」支援認知障礙症患者，以加強醫社協作。

「長者病人出院綜合支援服務」則能為更多有需要長者提供出院後的過度性支援，服務對象包括中風等患者。

#### 「長者出院支援」增200名額

該計劃現時約服務1,000名長者，2017/2018年度將再增加200個服務名額，並將服務時間由以往的2個月至3個月延長至6個月，每名長者可接受4次服務。



■天水圍醫院將延長急症室服務至朝八晚八。圖為醫護在急診室分流站。資料圖片

## 「醫社同行」助翁訓練認知



■上圖：屯門醫院有一間一比一比例的洗手間，教認知障礙症患者的照顧者更好地在家中照顧患者。香港文匯報記者陳文華 摄

■新界西醫院聯網重點加強社區長者支援服務。左二為許伯伯。香港文匯報記者陳文華 摄

#### 特稿

#### 特稿

患有認知障礙症的長者多因不接受患病現實，或缺乏自我照顧技巧而令照顧者倍感疲憊。現年78歲的許伯伯今年2月因跌倒入院，後確診認知障礙症。一直照顧許伯伯生活的妻子昨日分享時表示，丈夫於確診前已走失多次，卻仍經常逞強自己跑出去。她坦言，平日照顧丈夫需寸步不離，承受巨大壓力，幸得到醫院支援，現時可輕鬆面對。

許太太憶述，最初對認知障礙症並不理解，有時甚至懷疑丈夫詐病。認知障礙症不僅影響許伯伯夫婦二人的相處，日常照顧上亦給許太太帶來挑戰，「天天日日壓力好大，視線不能離開他，因他不聽話，有時飲茶一轉眼便不見人。」

她表示，原先作為丈夫唯一照顧者，感到十分彷徨，後聘請家傭才好一點。

#### 曾走失跌倒 遍尋屯門不果

許伯伯試過走失並跌倒，被警察送往伊利沙伯醫院。許太太表示，當天回家後不見丈夫，找遍整個屯門不果，十分擔心。

後來丈夫出院時獲醫護人員評估需接受出院後過度性支援服務，並轉介他至屯門醫院跟進。

#### 護士上門講家居照顧

屯門醫院為許伯伯提供「長者病人出院綜合支援服務」，由專科護士上門向許太太及家傭講授家居照顧技巧。老人科醫生又安排許伯伯參加「智友醫社同行計劃」，讓他到當區長者地區中心接受認知訓練。

許太太表示，現時有專業物理治療師教丈夫做運動，活動手腳，又透過圖畫、認知訓練提高他的腦活動能力；家傭也在醫護人員的指導下，學會如何推輪椅，協助許伯伯做日常運動、認數字、看日曆及回顧以往相片以恢復記憶等。

她續說，平日丈夫多悶在家中看電視及睡覺，但上了認知班並與很多同學一起做運動後，心情好了很多。

許太太亦有上堂學習自我減壓。她接受護士建議，當丈夫是一名兩歲小朋友，心態上更加輕鬆。

她說：「以前不敢帶丈夫外出見朋友，因為覺得好失禮，接受輔導後心態已改變，經常與他一同外出飲茶。」

■香港文匯報記者 陳文華

## 若蓮與網民互祝福釋正能量

#### 特稿

教育局副局長蔡若蓮的25歲長子潘匡仁本月7日在寓所墮樓身亡，26日舉殯。經歷喪子之痛的蔡若蓮前晚在facebook專頁發帖寫道：「陽光伴我繼續前行」，並配以蔚藍晴空圖片自勉。

眾多網民隨即留言為蔡若蓮打氣，欣賞她的堅毅，也希望她繼續迎難而上，為教育界出力。

有結婚34周年的網民更留言希望得到蔡若蓮的祝福，有細看留言的蔡也特意回覆，祝對方「白頭到老，永結同心」。

#### 「繼續前行」 留言 Like爆

蔡若蓮在匡仁舉殯前一晚曾在其個人facebook專頁發帖，感謝朋友與她一同度

過喪子的艱難傷痛日子。前晚（28日），她再次發帖，表現出無比堅強，為社會帶來正能量，因而得到不少網民的支持和鼓勵，至昨日黃昏該帖文已有逾2,500個讚好，逾370個打氣留言。

「Susan Li」說：「佩服蔡副局長你的堅強，多謝你繼續為教育出力」，並囑咐她要保重身體。「Or Man Mun Sue」指：「蔡女士：雖然我不認識你，但你的堅毅和勇氣，值得我為你打氣。支持！加油！」「May Chu」直言：「香港好需要您！」

「Hui Jackie」則寫道，「匡持正道，仁德育苗，支持蔡局長，抖擻起航！」「Km Chun」亦說：「雖然前路困難重重，希望你迎難而上，為香港，為國家。不要放棄，一路上有很多

支持你的人」。

有不少家長留言鼓勵，「Charles Lau」說：「我們的孩子有福了，因為有你作他們的榜樣。」

「Por Por」亦道：「我們的子女，需要你。」

「Marvin Wong」則希望蔡若蓮「可以為香港學生都帶來陽光。」

「Winnie Tsang」就指自己被蔡若蓮所啟發，「（要）學習她堅強面對逆境，珍惜一切。」

#### 網民結婚34周年 蔡祝「白頭到老」

昨日結婚34周年的「Jennifer Li」則留言希望得到蔡若蓮的祝福，蔡若蓮也特意回覆「祝白頭到老，永結同心」，舉動溫暖人心。

■香港文匯報記者 文根茂



■蔡若蓮於fb專頁發帖「陽光伴我繼續前行」，並配以蔚藍晴空圖片。

蔡若蓮fb截圖

## 四成家長與子女談開學僅15分鐘



■香港家庭教育學院對家長和學生的情緒及壓力情況受訪者供圖

香港文匯報訊（記者 柴婧）開學一個月，學生的壓力備受關注。一項調查發現，在開學前一個月裡，近四成家長僅花15分鐘或以下時間和子女傾談開學的準備；在開學後，近三成家長每周只花半小時或以上與子女分享心事。四成人表示開學令雙方感壓力，而學業上的困難是壓力的主要來源。

團體建議家長每天都應花時間與子女聊天，了解他們的困難及憂慮，並

提供協助。

香港家庭教育學院於本月18日至26日期間，以問卷訪問了512名幼稚園、小學和中學的家長。調查發現，約39%家長在開學前一個月，只花了最多15分鐘與子女傾談開學的準備；僅約34%人能用30分鐘以上。在開學後，近三成家長每周花30分鐘以上與子女分享心事。

#### 43%家長認為子女有壓力

對於子女的壓力情況，43%家長認為子女有壓力，25%認為學業上的困難是壓力的主要來源，其他壓力來源

為時間安排緊密、精神體力不足、朋輩相處或與朋輩比較等。

至於家長的壓力方面，有48%指子女開學後感到有壓力，而最令他們困惑擾的管教問題，依次為行為問題（23%）、情緒問題（20%）和學業問題（19%）。在管教子女過程中，有52%家長經常或間中未能控制自己的情緒；有17%家長認為親子關係不合格。

香港家庭教育學院建議，家長每天最少花15分鐘至30分鐘與子女傾談心事，亦應了解子女不同成長階段的需要，從而處理孩子的行為問題。

香港文匯報訊（記者 鄭伊莎）教育局本月中分別就中一和小一收生「數人頭」，昨日公佈結果，本年度整體中一生人數較去年增加，令2017/18學年全港公營中學共增加8班中一；而全港公營小學的小一班共有1,873班，較去年增加65班。不過，資助小學校長會認為，雖然今年小一生增加，但受「零雙非」政策的影響，小一學額需求將於2019年大跌，擔心有學校屆時或面臨「縮班殺校」危機，建議教育局在下月的施政報告提出措施應對，如全面實行小班教學。

教育局在本月15日透過電子系統及到校實地點算方法，核實學校的實際在學人數。結果發現，2017/18學年全港公營中學共增加8班中一班；有10所於上學年只獲批准開辦兩班中一的學校，在本學年取錄足夠學生，可開辦3班中一。

不過，有兩所學校因不同因素影響，例如家長選擇和學生流動等而需要在本學年各下調一班中一開班數目，改為開辦兩班中一班。另若學校在本學年因中一減班而出現過剩教師，可獲延長保留教席至2018/19學年。

小一方面，局方表示，整體小一生數目亦較去年增加，「數人頭」後發現全港公營小學獲批核的小一班總數為1,873班，較去年的1,808班增加65班。

#### 深圳入學「新安排」影響微

就深圳市當局容許港籍學童申請入讀當地公辦學校小一及中一的「新安排」，當局指初步評估認為對香港中學無影響，對小學則影響輕微，正與深圳市教育局聯絡，了解港籍學童在深圳就學的具體情況，以評估新安排對本港公營小學的影響。

資助小學校長會主席賴子文昨日接受香港文匯報訪問時指，雖然今年小一生增加，但在「零雙非」政策的影響下，至2019年升小一的學生將驟減，預計較明年高峰期的人數大減兩成，擔心有擴班的學校屆時會面臨「縮班殺校」危機。

他建議教育局在下月的施政報告提出措施應對，包括全面實行小班教學、改善班師比等，減輕學生人數下降對學校和教師的衝擊。

## 外傭加薪100 月薪增至4410

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）特區政府昨日宣佈，香港外籍家庭傭工的「規定最低工資」將調高2.3%，由目前每月4,310元增加至4,410元，膳食津貼則由目前每月不少於1,037元增加16元至不少於1,053元，增幅為1.5%。

新的「規定最低工資」及膳食津貼水平適用於今日起簽訂的所有外傭合約。在昨日或之前按現時每月4,310元的「規定最低工資」和每月不少於1,037元的膳食津貼簽署的外傭合約，仍可於下月27日或之前送抵入境處處理，這項安排可讓僱主有充足時間將已簽訂的合約送交入境處完成有關申請程序。

## 永久造口人士 可申關愛特津

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）關愛基金昨日宣佈推出為期3年的「為低收入家庭的永久造口人士提供購買醫療消耗品特別津貼試驗計劃」，為低收入家庭的永久造口人士提供特別津貼，減輕他們的經濟負擔。計劃根據合資格人士的家庭每月入息分三級津貼，每月津貼金額由500元至1,000元不等，預計可惠及約1,500人。

社署昨日開始分階段發信（信內夾附申請表）邀請可能符合試驗計劃資格的人士提出申請。

合資格人士亦可直接向社署關愛基金組、各附設有專科門診（外科）公立醫院的醫務社會服務部、醫管局轄下造口護理診所、香港造口人協會、北區醫院及屯門醫院造口人士病人自助小組索取申請表格。

申請人須於今年12月28日或之前，將填妥的申請表格連同所需文件，郵寄或交回社署關愛基金組。

社署會於完成審批後發信通知申請人有關的申請結果，符合資格人士將最早由明年第一季開始按季獲發津貼。

#### 津貼三級制

#### 家庭每月入息

在全港相關住戶	全額津貼
每月入息中位數	（每月1,000元）的100%或以下
超過入息中位數的100%但不超過125%者	四分之三額津貼（每月750元）
超過入息中位數的125%但不超過150%者	半額津貼（每月500元）

#### 申請資格

- 獲公立醫院/公立診所醫生/護士/香港醫務委員會註冊外科專科醫生評定為永久造口（排泄造口）人士
- 沒有申領綜援
- 家庭每月入息不超過全港相關住戶每月入息中位數的150%
- 家庭的資產不超過房屋委員會租住公屋申請的資產限額
- 沒有從其他資助來源獲得有關永久造口的醫療消耗品的津貼
- 受惠人必須在社區中生活、正在院舍或在寄宿學校居住；或正在醫院留醫但已有確實的離院計劃

下載申請表格及了解計劃詳情：  
[www.communitycarefund.hk](http://www.communitycarefund.hk) 或 [www.swd.gov.hk](http://www.swd.gov.hk)